脱贫攻坚:上下同心者胜

张永恒 杨 宁 王俊岭 孙 懿

"坚决打赢脱贫攻坚战。让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承 诺。要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,坚持中央统筹省负总责市县抓落实的工 作机制,强化党政一把手负总责的责任制,坚持大扶贫格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合,深入实 施东西部扶贫协作,重点攻克深度贫困地区脱贫任务,确保到二〇二〇年我国现行标准下农村贫困人 口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,做到脱真贫、真脱贫。"



图为西藏墨脱县背崩乡背崩村村民在茶园采茶。

脱贫攻坚: 任务艰巨

湖北省建始县龙坪乡店子坪村党支部书记王光国代 表认为,习近平总书记所作的报告,政治上有高度、措 施上有力度、情感上有温度。作为一名来自深度贫困地 区的代表,自己深深感受到了来自党中央的亲切关怀。

"通过学习研读报告、结合自身实践思考,我有三个 体会。第一,深度贫困地区要抓好党建,打造一面红 旗。我们村从过去一穷二白到现在发生翻天覆地的变 一个关键因素就是因为加强党建工作,用党建推动 脱贫攻坚, 让老百姓切身享受到扶贫攻坚的好政策。第 二,要从新产业探索扶贫出路。没有新的产业支撑,深 桃、南瓜等特色经济作物,积极实施三权分置改革,组 建专业公司,加强技术培训,带动了就近就业、搞活了 村庄经济。第三,要以文化理念革新催生脱贫观念。当 前,村里正大力推行'我脱贫、我光荣'的观念,将扶 贫与扶志、扶智相结合, 让老百姓的精神文化生活富足 起来。如今,店子坪村村庄校园化、家庭课堂化,户户 是课堂,户户是饭堂,户户是陈列室,个个是讲解员, 是一个有特色、受欢迎、接地气的学校。"王光国表示。

中共江西省井冈山市委书记刘洪代表说,十八大以 来党和国家事业发生了历史性变革,人民群众有了更多 获得感、自豪感,中国精神、中国力量有了新的彰显, 中国主张、中国方案被赋予新的内涵。十九大报告更是 充分彰显了习近平总书记的人民情怀, 充分彰显了我们 党的宝贵初心。"井冈山已经由过去烽火硝烟的革命斗争 圣地变成了今天红绿辉映的优秀旅游城市。在井冈山革

程充满信心。

命根据地创建90周年之际,我们实现了在全国率先脱贫 摘帽,如今老区人民正在向小康路上迈进。虽然井冈山 已经脱贫摘帽,但我们深感脱贫摘帽还不是我们的最终 目标, 让老区人民过上更加美好的生活, 这才是我们的

安徽省委副书记信长星代表说,在十九大报告中, 对脱贫攻坚的论述占有相当重的分量, 第八部分第四条 专题论述脱贫攻坚,其它部分在总结过去五年工作、分 析困难挑战、论述新时代坚持和发展中国特色社会主义 基本方略、部署全面建成小康社会决胜期的战略重点 时,也多次论及脱贫攻坚,提出了许多新思想新论断新 要求。我感到,这种分量体现的是脱贫攻坚战在总书记 心目中的分量,体现的也是脱贫攻坚战在"五位一体" 导我们,我们党员干部都要有这样一个意识,只要还有 一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不 能安之若素。我们安徽还有208.1万贫困人口,脱贫攻坚 任务还很艰巨,但我们有坚定的信心和决心。

脱贫攻坚:全国在行动

习近平总书记19日上午在参加党的十九大贵州省代 表团讨论时,详细询问现在农民一年交多少医疗保险 费、贫困乡村老百姓生产生活条件有没有改善。贵州六 盘水市钟山区大湾镇海嘎村党支部第一书记杨波谈了自 己连续8年坚持当驻村第一书记、带领乡亲脱贫致富的体 会,习近平表示,对在脱贫攻坚一线的基层干部要关心 爱护,各方面素质好、条件具备的要提拔使用,同时要 鼓励年轻干部到脱贫攻坚一线去历练。

时间回到4年前,2013年11月3日,中共中央总书 记、国家主席习近平来到湖南省湘西边远山区花垣县十 八洞村走访调研,了解到这个国家级贫困县经济依然欠 发达,交通还相当落后,农民生活水平极低,老百姓十 分渴望过上幸福安康生活。习近平总书记看在眼里,忧 在心里, 反复叮嘱湖南有关方面要下大力气解决这里的 落后面貌, 小康路上不能落下一个村, 并提出了"实事 求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫"十六字扶贫攻 坚思想,为十八洞村摆脱贫困指明了方向,开启了全国 精准扶贫工作的序幕。

"总书记的关怀,唤起了我们的百倍信心。"十八洞 村第一书记石登高介绍,"四年来,我们牢记习近平总书 记的殷切嘱托,立下愚公移山志,撸起袖子加油干,全 力打好精准脱贫攻坚战。2016年12月,十八洞村136户 533名贫困人口已经全部实现脱贫,提前退出了贫困村行 列。这是习近平总书记的英明指引,帮助我们摘掉了 '贫困帽',成为全国精准扶贫的样板。'

精准扶贫、民族团结、党员楷模……为庆祝党的十 九大胜利召开,众多题材的国产电影在全国集中展映, 向社会传递正确价值导向, 弘扬主旋律、传播正能量, 获得了观众广泛好评。演员王学圻、陈瑾领衔主演的 《十八洞村》以国家实施"精准扶贫"为大背景,以湖南 湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村为原型,讲述了 退伍军人杨英俊和杨家兄弟在扶贫工作队的帮助下,打 赢了一场脱贫攻坚战的感人故事。

脱贫攻坚:一定能完成

"十九大报告将扶贫工作放到了空前的高度"。对外 经济贸易大学公共管理学院李长安教授认为,在中国特 色社会主义的新时代, 我国社会主要矛盾已经转化为人 民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间 的矛盾。而贫困现象的存在,就是这种矛盾的具体体

现。因此,最大限度地降低贫困发生率,增强广大民众 的获得感,就必须将解决贫困放到特殊重要的位置。这 不仅需要动员全党全国全社会投入更大的力量到扶贫工 作中,还需要进一步创新扶贫工作方法,尽快构建一套 政府、社会与贫困者个人共同参与的扶贫工作体系。高 度重视建立扶贫的长效机制, 使贫困群众脱真贫、真脱 贫,这个艰巨任务一定要完成,也一定能完成。

国家行政学院信息技术部主任丁茂战说, 习近平总 书记在报告中指出,为什么人的问题,是检验一个政 党、一个政权性质的试金石。带领人民创造美好生活, 是我们党始终不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆 在至高无上的地位, 让改革发展成果更多更公平惠及全 体人民。按照我国现代化的战略布局和"两个一百年" 奋斗目标的安排,2020年必须全面建成小康社会,目前 留下来的都是难啃的"硬骨头"。但是,让贫困人口和贫 困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承 诺,是中国特色社会主义的本质要求。

江西财经大学财税与公共管理学院院长李春根说, 习近平总书记在党的十九大报告中指出,坚决打赢脱贫 攻坚战。我认为,必须结合深度贫困地区的自身特点, 采取更加切实有效的办法,下一番"绣花"苦功,精准 对接贫困人群的脱贫需求, 摸清贫困之根、号准贫困之 脉、开好脱贫之方,在产业扶贫、教育扶贫、生态扶贫 和移民扶贫上做好精准扶贫、精准脱贫的好文章。在精 准扶贫中要坚持扶志、扶智、扶技一起抓,让贫困户从 精神层面上站起来,实现自我造血。

深度贫困是"贫中之贫、困中之困"。深度贫困往往 出现在老、少、边、山地区, 贫困问题具有整体性、区 域性、顽固性等特点。不容忽视的是,在一些深远山 区,基础设施薄弱、经济发展滞后,内生造血能力不 足,深度贫困与思想、文化、观念等方面问题交织,脱 贫攻坚任务依然艰巨繁重。打赢深度贫困地区脱贫攻坚 仗,是坚决打赢脱贫攻坚战的重中之重。



图为四川达州市达川区堡子镇烟灯村村民在分拣红辣椒

陈国岳摄 (人民视觉)

聆听了习近平总书记鼓舞人 心的十九大报告, 我对报告描绘 的新时代中国特色社会主义的征

报告指出中国将实施七大战 略中的科教兴国战略、人才强国 战略、创新驱动发展战略以及贯 彻新发展理念,建设现代化经济 发展体系和创新型国家。作为在 硅谷已经留学7年的学子, 习近平 总书记的演讲也让我产生了强烈 的归属感。总书记强调了国家对 科技、教育、人才、创新和可持 续发展的重视, 让我们这些在海 外学习前沿知识体系、技术框架 的学子感受到了国家对科技教育 的重视,对人才的渴望!

过去几年,随着中国对尖端 科技的重视和投入, 我深刻感受 到中美两国的科技差距已越来越 小。在移动支付、人工智能和云 计算等方面, 中国的应用创新更 是已经达到令外国瞠目的阶段。 司法改革和立案登记制的推行, 也很好地体现了中国依法治国的 决心。

作为九零后留学大军的一 员,我更能够感受到祖国在日益

强大,民族在不断前进。中国在 不知不觉中已经为我们搭好了一 个可以大展宏图的舞台。我很多 在斯坦福和伯克利的同学都自发 地在朋友圈和海外社交媒体上晒 出了观看学习十九大报告的图片 和心得,欢庆祖国的繁荣富强。 这是多么强烈的认同感和归属感 啊!响应祖国的召唤,日后回国 发展,是大多数我这一代人的心 愿,因为这样更能体现人生的价 值和意义!

我决心以此报告为动力,继 续奋发学习。从斯坦福大学法学 院博士毕业后, 我愿意为祖国的 科技发展贡献自己的智慧和力 量。同时作为斯坦福大学中国法 律与政策协会主席, 我将积极主 动地联络和影响在斯坦福大学以 及美国其他地方的海外学子, 鼓 舞大家早日学成归国,建设祖 国,为实现中华民族的伟大复 兴,为我们的中国梦贡献力量!

(作者为美国斯坦福大学中国

海外之声

法律和政策协会主席)

海外眼

海外华侨华人热议十九大

柴逸扉 林小艺

"中共十九大开幕!感受中国发展的强 劲脉搏!"希腊华侨华人总商会会长徐伟春 在希腊用电脑一边听着习近平总书记的报 告,一边用手机发表了内心的激动——当 天,他还有一个特殊的身份,肩负特殊的 "使命": 前不久, 他被浙江省温州市鹿城 区聘为海外传播官。为传播好中国声音、 鹿城声音, 讲述好中国故事、鹿城故事, 温州市鹿城区先后聘请了五批共68位海外 传播官, 让他们参与对国内大事和家乡文 化在海外的传播工作。这些海外传播官关 于十九大内容的转发,已刷爆他们身边华 侨华人的朋友圈。

委内瑞拉江门五邑青年联合会会长梁 国锐说,十九大是全球华人热切期盼的盛 会, 习近平总书记的报告中, 处处牢记中 国共产党的初心和使命,就是为中国人民

谋幸福、为中华民族谋复兴。 缅甸华商李泳政说,十九大报告奏出 开启全面建设社会主义现代化国家新征程 的时代最强音,让世界华人备受鼓舞,未 来方向更明,路子更宽,大家纷纷表示要 融入中国发展新蓝图、踏上历史定位新起

点,跟上国家建设新节奏,为中国强盛做 出自己的贡献。

新加坡华人马龙云说,最近几天,随 着中国十九大的召开,海内外媒体的关注 度也逐渐火热起来,新加坡的《海峡时 报》《联合早报》等媒体都做了大篇幅的报

道,这足以看出海外华 人对十九大的关注,而 这种关注的背后,隐含 更多的是对中国发展的 一种期待,期待以后的 中国越来越国富民强、 "一带一路"倡议能顺 利推进、中国梦能早日 实现等等……

新空航空技术有限 公司董事长孙双印说, 这是一次非常重要的会 议。长达三个多小时的 报告,涵盖了下一个5 年,甚至下一个百年计 划。这次会议不仅关乎

益, 更是与世界人民息息相关。中国通过 金砖会议、"一带一路"等,帮助各国之间 建立了互利共赢的发展模式, 达成了默契 与共识,对世界的发展具有里程碑式的意 义。身在海外的我们也真正的感受到新时 代的大国外交在路上。



图为在巴西帕拉坎比市举行的美丽山特高压输电工程二 海外华侨华人的切身利 期项目开工仪式现场。 新华社记者 李明摄